Fracciones y decimales

Uso de fracciones sexagesimales

En la antigua Mesopotamia escribfan los niimeros en el sistema sexagesi-
mal. Y para expresar partes de la unidad usaron fracciones sexagesimales:
con denominador igual a una potencia de base 60.

Asi, para expresar % ponian %, y para %, Sé%

A pesar de que el sistema de numeracién decimal se usaba en Occidente
desde el siglo viir en los niimeros enteros, para expresar las partes de la
unidad se recurria a las fracciones sexagesimales. Por ejemplo, para escribir
2, 45

60 602’

1,4125 ponian 1;24,45, que significaba 1 +

Reproduccion de la Puerta de Ishtar, una de las
entradas a la antigua ciudad de Babilonia (Irak).

Tablilla de contabilidad
mesopotdmica datada
hacia el 2630 a. C.

Uso de fracciones unitarias

Los egipcios (siglo xvi1 a. C.) utilizaban las fracciones unitarias; es decir, las

que tienen por numerador la unidad. Por ejemplo, para expresar 2 ponian

5
1,1
3 15
Y atin en el siglo xi11, Fibonacci (Pisa, Italia), aunque conocia y manejaba
las fracciones ordinarias, segufa usando las unitarias.

Uso de los decimales

No fue hasta finales del siglo xv1 cuando se popularizé el uso de los de-
cimales para expresar partes de la unidad. El francés Vieta y el flamenco  En el Obelisco de Lixor (Tebas, Egipto) aparecen

Stevin fueron los principales impulsores del cambio. representados niimeros egipcios.
6
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UNIDAD a

Numeros racionales

* Actividades para repasar las operacio-
nes con nimeros enteros.

* Actividades para reforzar las operacio-
nes con nmeros enteros.

Medir con niimeros fraccionarios

Medir es relacionar dos magnitudes
del mismo tipo.

Cuando decimos que el volumen
de la Luna es 1/50 del volumen de
la Tierra, estamos tomando como
unidad el volumen de la Tierra. Y si
decimos que la gravedad es 1/6 g, to-
mamos como unidad 1 g, que es la
gravedad en la superficie de la Tierra.

Por qué esos nombres...

Por qué Z para designar el conjunto
de los ndimeros enteros?

En alemdn, niimero se escribe zahl.

:Por qué Q para designar el conjunto
de los niimeros racionales?

En inglés, quotient significa “cocien-
te”: los racionales son el cociente de
dos enteros.

Piensa y practica

Numeros enteros
Los ndmeros naturales son, como sabes, 0, 1,2, 3, ..., 10, 11, ... Hay infinitos.
Al conjunto de todos ellos se le designa por IN.

N-={0,1,2,3,4,...,10, 11, ...}

Los niimeros naturales sirven para contar los elementos de un conjunto. Tam-
bién sirven para ordenarlos: 1.°, 2.°, 3.0, ...

Los nimeros enteros son los naturales y sus opuestos (los enteros negativos). El
conjunto de los niimeros enteros se designa por Z.

Z/ = {"') _55 _4) _35 _23 _19 05 19 2; 39 45 59 "'}

Fracciones y numeros fraccionarios

Los ndimeros enteros sirven para contar elementos, pero no son buenos para
expresar medidas. Para medir, suele ser necesario fraccionar la unidad: la mi-
tad, cuatro terceras partes, siete milésimas. .. Estas medidas se expresan mediante
fracciones: 1/2, 4/3, 7/1000.

Una fraccién es el cociente indicado de dos nimeros enteros. Dicho cociente

6 _3-12__ tonario (17 ~g4 L =13 __ _§>
puede ser entero (2 3, 3 4), o fraccionario ( 5 8+ > s 5):

Si el numerador es maltiplo del denominador, la fraccién representa un ndmero

entero, y si no lo es, representa un nimero fraccionario.

A la unién de todos los nimeros enteros y de todos los nimeros fraccionarios
se le llama conjunto de niimeros racionales y se designa por Q. Los ntimeros
racionales son los que se pueden poner en forma de fraccién.

Los ntimeros racionales pueden ser representados en la recta.

5 1103 B _4,3
S N S

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Los numeros racionales (enteros y fraccionarios) se aglomeran en la recta de tal
manera que, entre cada dos de ellos, hay otros infinitos nimeros racionales.

1. L858 ;Verdadero o falso?

a) El ndmero 3 es natural, entero y racional.

b) El ntimero —12 es entero, pero no natural. Si es ra-

cional.

7

¢) El nimero 5 es racional, pero no entero.

d) % es racional, pero no entero.

2. Dibuja en tu cuaderno una recta como la que aqui te
presentamos y sitda sobre ella, de forma aproximada,
los siguientes niimeros:

17 1120 2 16 21 7
b ’397’ 2

3 47 5 57

-5 -4-3-2-1 0 1 2 3 4 5 6

Nombre y apellidos: ..
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Calculo mental
Simplifica:

4 6 10 15 30 40 —-45 -60

[En la web
b /e
Actividades para repasar la simplifica-
cién de fracciones.

Calculo mental

Es evidente que % < % porque:
% <1 % >1

Compara:

9Ly wiy-d

9Ly 9y

o2y T81 f)2y %

Ejercicio resuelto

Simplificacion de fracciones

Si el numerador y el denominador de una fraccién se pueden dividir por un mis-
mo ntmero (distinto de 1 y de —1), al hacerlo diremos que hemos simplificado
o reducido la fraccién.

iemplo: 22 -2, 8 _ 4 -2, 3000 2
Por cjemplo: 5 =3% Z17 =263 %4500 ~ 3

Cuando una fraccién no se puede reducir mds y su denominador es positivo,
diremos que es irreducible.

Fracciones equivalentes

Cada ndimero racional puede expresarse mediante muchas (infinitas) fracciones:
3/5=6/10 = 9/15 = ... De ahi la necesidad de establecer un criterio que permita
reconocer cudndo dos fracciones representan al mismo niimero racional.

Se dice que dos fracciones son equivalentes cuando, al simplificarse, dan lu-
gar a la misma fraccién irreducible, que tomamos como expresién habitual del
correspondiente nimero racional.

son equivalentes, pues 18 _18:6 _3

18 21 21 _
30 30:6 5 7 35 35:7 5°

de o 21 21 _21:7 3
30 7 35

Comparacién de fracciones

Dos fracciones con el mismo denominador son muy féciles de comparar obser-
vando sus numeradores. Para comparar dos fracciones con distinto denomina-
dor, las “reducimos a comtn denominador”, es decir, buscamos dos fraccciones
respectivamente equivalentes a ellas y que tengan el mismo denominador.

7 5 9

Compﬂrﬂr E, § y 7.

Tomaremos como denominador comun el min.c.m. (12, 8, 16) = 48.

48:12-4 — /- 7-4 _28 Evidentemente:
12 12-4 48 £<§<&
48:8-6 — 2-2:6_30 48 48 48
8 8.6 48 Por tanto:
48:16 = 9 .93 27 9 _.7.5
3 2 167 16.3 48 161238

Piensa y practica

3. ;Verdadero o falso?

4. Compara mentalmente cada pareja de nimeros:

2 7 . .
a) = > —Z porque el primero es positivo y el segun- 3,4 o v 7
> 4 50 cilf:gati\[f)o P ° ) 47 3 : s '8
’ ' 3,6 11
3,6 3y 1L
b) % > % porque el primero es mayor que 1 y el se- 9 5 7 10 )3y 2
gundo, menor que I. 5. Ordena de menor a mayor estas fracciones:
) —% > —% porque el primero es mayor que -2 y el 7 4 5 3 13

segundo, menor que —2. 12 6 9 4 18

Fecha:
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UNIDAD a

Operaciones con fracciones

Calculo mental

* Actividades para repasar la suma y la

resta de fracciones.

* Actividades para reforzar la suma y la

resta de fracciones.

b)1-2

Calculo mental

Suma y resta de fracciones

Para sumar (o restar) fracciones con el mismo denominador, se suman (o se
restan) sus numeradores y se mantiene el denominador.

Para sumar (o restar) fracciones con distinto denominador, se empieza por
transformarlas en otras equivalentes con el mismo denominador.

7 _5 _42 25

Por ejemplo: 013t 2= G0~ 6o

120 _ 42-25+120 _ 137
60 60 60

Producto de fracciones

El producto de dos fracciones es otra fraccién cuyo numerador es el producto
de sus numeradores y cuyo denominador es el producto de sus denominadores:

A 4 15 a. ¢ _a-c
V35 KN b d bd
1 12 1.2 3
oL.12 9 L.2.3 . . 8.7 _ 87 _56_28
> 2305 Por cjemplo: 3+ 45=376 30 " 15
Cociente de fracciones
i ion 2 o5 L a.b_ab_
La inversa de una fraccién L € porque - t= o 1
Por ejemplo, la inversa de % es %, y la inversa de 3 es % El 0 no tiene inversa.
Calculo mental El cociente de dos fracciones es el producto de la primera por la inversa de la
6 3 ‘ segunda:
=2 b) 2:6
V5s s d.c_a.d_ad
C)%:% d)%:% b d b ¢ b-c
: . 9.5.9.7_63.  6.3_6 1_6_2
Por ejemplo: A IR T 11.3 13733711
() GBS Actividades para reforzar las operaciones combinadas con fracciones.
Efectta las siguientes operaciones y simplifica los resul- 1 (3 .(3_1
tados: 5 \4 573
7,11 4 =97 V4 s
1- 3.)51'1— b)6 C)?)-? Z+1 (—2)‘<§—§>
d)6: 4 )5 ni:l 5-1.(2-2) (2-3)(2-3)
4. ) 44 5 15 b) 3 9 44 6
2.2 (3 1_1) 25 L) (i ﬁ) 6 _.L_i> (L_i>._ |
a)<4+6 §) 12 25) 227733 "25 274 127 6/3"
9
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Actividades para repasar el concepto de
fraccién como operador.

Calculo mental

Halla la parte del total que corres-
ponde a cada fraccién:

2) - de 520000 €.
b) % de 1000000 de personas.

L oo
c) 10 de 500 edificios.

Calculo mental

Di en cada caso la cantidad total:

a) 350 es % del total.
b) 400 es % del toral.

c) 350 es 17—0 del total.

Calculo mental

Di en cada caso qué fraccién falta
para completar la unidad:

y < b

?
’ Y5

5

SHW

>

y 5 d)

>

12
SR

|

La fraccién como operador (fraccién de una cantidad)

Para hallar los % de una cantidad, por ejemplo de 1200 €, se la divide por 5
(obteniéndose, asi, una quinta parte) y el resultado se multiplica por 3. Es decir,

se multiplica la cantidad por % - % -1200€ =720€

a

b

Para hallar una fraccién de una cantidad C, se multiplica % . C.

Ejemplos

® Un cartero ha de repartir los 3/28 del total de 4004 cartas. ;Cudntas cartas le
corresponden?

3 _ - 4004 _ _
38 4004 =3 8 3,143 = 429 cartas le corresponden.

* Berta es duena de 7/20 de una empresa. Este aio le han correspondido 37 800 € en
el reparto de beneficios. ;Cudl ba sido la ganancia total de la compariia?

Si por % le corresponden 37800 €, a % le corresponden @ =5400 €.

Por tanto, al total <%> le corresponden 20 - 5400 = 108000 €.

A este resultado se podria haber llegado multiplicando la parte que le corres-

ponde a Berta (37800 €) por la inversa de su fraccién de la empresa, %

37800 - % - @-20= 5400 - 20 = 108000 €

Las distintas partes (fracciones) de un todo suman 1.

-C.

2 deotra £

b d

Para hallar la parte de una cantidad C, se multiplica

a. c
b d
Ejemplo
De una herencia de 104000 €, Alberto posee 3/8; Berta, 5/12, y Claudia, el resto.
Claudia emplea 2/5 de su parte en pagar deudas. ;Cudnto le queda?

|_3_.5 _24-9-10 _ 5

s~ 17 " 2 =55 ¢ la fraccién de Claudia.
Como gasta % de lo que le toca, le quedan % de su fraccién:

3 . 5 . — 1 . -
|_..'l' lH,

Piensa y practica

5. Un ciclista ha recorrido los 5/9 de la etapa de hoy, de
216 km. ;Cudntos kilémetros lleva recorridos?

6. He sacado del banco 3900 €, que son los 3/11 de
mis ahorros. ;A cudnto ascienden mis ahorros?

7. De una balsa con 5250 litros de agua, corresponden
4/15 a Braulio; 2/5, a Enrique, y el resto, a Ruperto.
Ruperto dedica 3/10 de su parte a regar tomates, y el
resto, a los frutales. ;Cudnta agua dedica Ruperto a
los frutales?

10
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UNIDAD a

Numeros decimales

Recuerda

En las calculadoras, en vez de la coma
decimal, se pone un punto.

1427,54 — 1427.54

Recuerda

Si en una calculadora de pantalla
descriptiva, al efectuar una opera-
cién con decimales obtienes la solu-
cién de forma fraccionaria, puedes
pasatlo a decimal dando a la tecla &.

Recuerda

En un ndmero, el grupo de cifras de-
cimales que se repite una y otra vez
se llama periodo. Se indica poniendo
un arco sobre las cifras correspon-
dientes:

7,81 18,352

Piensa y practica

Los nimeros decimales sirven, entre otras cosas, para designar medidas, pues con
ellos se puede expresar cualquier valor intermedio entre dos ndmeros enteros.

Los ntimeros decimales se representan sobre la recta numérica, de tal modo que
con ellos podemos aproximarnos mucho (tanto como queramos) a cualquiera de
sus puntos:

3,8 381 3,82 3,83 384 3,85 3,86 3,87 3,88 3,89 3,9

Siguiendo este proceso, el punto rojo puede designarse mediante un nimero
decimal con tanta aproximacién como queramos (3,857...).

La expresién decimal de los ntimeros permite valorarlos, compararlos y operar
con ellos de forma muy cdmoda y eficaz.

Tipos de numeros decimales

Veamos las distintas clases de niimeros decimales que existen:
* Decimal exacto es el que tiene un nimero limitado de cifras decimales.
Por ¢jemplo: 5,4; 0,97; 8; —0,0725
* Decimal periddico es el que tiene infinitas cifras decimales que se repiten pe-

riédicamente.

7,81818181... = 7,81, Estos se llaman periédicos puros, por-

PERIODO % que en ellos el periodo empieza inmedia-
0735735735, .. - O,% tamente después de la coma.

18,352222...=18, 352| Son periédicos mixtos, porque antes del
0,0454545...= 0,045 periodo tienen otras cifras decimales.

* Decimales no exactos ni periédicos. Son niimeros decimales que tienen infi-
nitas cifras que no se repiten periédicamente.

Por ejemplo: 2 = 1,4142135...
™ =3,14159265...

1. Indica qué tipo de niimero decimal es cada uno delos 2. Ordena de menor a mayor estos niimeros:
siguientes: R - 23 2,5 2,33 2,505005...
3,52 2,8 1,54 {3 =1,7320508...

2,7 3,5222... n—2=1,1415926...

~
3. Escribe tres nimeros comprendidos entre 2,5y 2,5.

1
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Paso de fraccion a decimal
Para obtener la expresion decimal de una fraccidn, se efectiia la divisién del nu-
merador entre el denominador. El cociente puede ser:

* Un niimero entero, cuando el numerador es maltiplo del denominador.

Por ejemplo: 72 _ 8; —240 _ -16

9 15

* Un decimal exacto, si el denominador de la fracccion simplificada solo tiene
los factores primos 2 y 5 (o alguno de ellos).

Por ejemplo: % =0,375; % =3,075; % =1,68

Observa por qué esto es asi:

123 _ 123 _123-5% _123:25 _ 3075 _3 g5

40 23.5 23.53 103 1000

Si solo estdn los factores 2 y 5, siempre podremos completar una potencia de

Ejemplo
base 10 en el denominador.
3,0 7
20 0,428571 * Un decimal periddico, si el denominador de la fraccion simplificada tiene
60 algtn factor primo distinto de 2 y 5.
[0}
‘2. 40 . 11 2. 86 27. 87 _ 29 T2
3 Por ejemplo: —— = 3,6; 22 =781; &£ = =£ -1,318
5 50 Jempior 73 11 66 ~ 22
10 A partir de aqui se sPor qué si el cociente no es exacto, entonces, con seguridad, es periédico?
3¢— { repiten los cocien- Razonemos sobre un ejemplo, 3 : 7, cuya divisién tienes en el margen. Puesto
tes y los restos. que al dividir por 7 el resto solo puede ser 1, 2, 3, 4, 5 o 6, en algin momento
tendrd que repetirse, y a partir de ahi, se repetird toda la secuencia.
Toda fraccién irreducible da lugar a un nimero decimal:
Recuerda

* Decimal exacto, si el denominador solo tiene los factores 2 y 5.
Numeros racionales son los que se

- * Decimal periddico, si el denominador tiene factores distintos a 2 y 5.
pueden poner en forma de fraccién.

Por tanto, unos y otros son niimeros racionales. Sin embargo, los decimales
con infinitas cifras no periddicas no son racionales.

Piensa y practica

4. ;Verdadero o falso? 5. Sin efectuar la divisidn, y atendiendo solo al denomi-
1 ~ nador de la fraccién simplificada, di si las siguientes

a) —=0,333...=0,3 . , . .
3 fracciones dardn lugar a decimales exactos o decimales

3 _3.0333...20,999... = 0,9 periddicos:
R o) 44 b) 42 o 101 4) 1001
3 A 150 150 1024 500
Como = = 1, resulta que 0,9 = 1.
R 3/_\ 6. Calcula en tu cuaderno:
b)5.4 = 5,44 2) 7.45 - 3,454
¢) 3,72 = 3,7272727... = 3,727 b)6 -39
403 +006 =1 935+23+11
12
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Ejercicios y problemas

Practica

Fracciones y decimales

1. o1 Simplifica las fracciones siguientes:

24 114 51 26 125
60 72 68 39 50

225
400

2. 1] Agrupa las fracciones que sean equivalentes.

21 24 4 14 10 15 3

49 36 5 21 15 35 7

3. «1] En cada apartado, reduce a comin denominador
y ordena de menor a mayor:

95, 3 2 7 8

6> 5 310 15

2’ 8 127 4
ol _7 3 _1 5 _5
24 48 6127 3

4. a1 Expresa como suma de un niimero entero y una
fracci6n, igual que se hace en el ejemplo:

8 _6+2 _6 .2 2
o — == "= = = = = 2 =
33 3'3°°"3
8 15 16 _3 _7
a) 5 b) 5 ) 7 d) 3 e) 5
5. «1] Expresa como ndmero decimal las siguientes
fracciones:
9 13 23 17 5 233 13
25 9 6 200 7 990 22

6. =« 1] Determina, sin realizar la divisidn, cudles son de-
cimales exactos y cudles decimales periédicos.

3 4 13 7-11 19 3.72.23
3.52  22.5 5.7

2 5 9

7. a1 Clasifica los siguientes niimeros racionales en de-
cimales exactos o periédicos (intenta dar la respuesta
antes de efectuar la divisién):

4 2 1 13

3 5

17 81

250

50 11 60

8. 1] Escribe tres nimeros que estén comprendidos

UNIDAD a

9. a1l Ordena de menor a mayor en cada apartado:
a) 3,56; 3,56; 3,5; 3,56
b)-1,32; -1,32; -1,32; -1,3

10. «1] Expresa en forma de fraccidn.

a) 3,7 b) 0,002 c)—1,03
d)2,5 e) 0,21 £)14,3

Operaciones con fracciones

1. o« Calcula y simplifica mentalmente las expresiones

siguientes:
a)2+% b)%+% c)%—%
d)z.% e)%:Z f)%%
922 DRESE ) 721

12. a1 Calcula mentalmente:
a) % de 60 b)% de100 ¢ 5(3) 5 de 500

d)La mitad de %

e) La tercera parte de %

f) La mitad de la quinta parte de —6.

13. e Calcula mentalmente el niimero que se pide en
cada caso:

a) Los dos tercios de un ndmero valen 22. ;Cudl es el
nimero?

b) Los cinco cuartos de un nimero valen 35. ;Cul es
el nimero?

¢) Los siete décimos de una cantidad son 210. ;Cuél
es esa cantidad?

14. « 1] Reduce a una fraccién.

entre cada par de decimales: 3+ 1 2 7.3
a)1,6y1,8 b)0,98 y 1 c) 0,28y 0,29 a 3 5 7 ¢ 1 1
034570346 ) 23y24 F)-45y-4d ) 6 12 572
13
Nombre y apellidos: Fecha:
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Ejercicios y problemas

15. «1] Reduce estas expresiones a una sola fraccién:

3. ) - (3_1),2_3
d)(5+3> : (4 2)+3 20
16. e} Calcula y comprueba con la calculadora.

a) 5:(%+1>_3;<%_%>

Aplica lo aprendido

17. a1l Llevo leido 3/8 de un libro de 288 pdginas.

;Cudntas pdginas me quedan para acabar el libro?

Autoevaluacion =«

1. Efectday simplifica el resultado.

1p-20-3)-(-3)

2. Escribe, en cada caso, tres nimeros comprendidos en-

tre los dos dados:

Dy A b)27 y 28

20 ¥ 25
3. Clasifica en decimales exactos o periddicos sin hacer la
divisién.
8 113 23 18
50 12 32 7
14

18.

19.

20

21.

24.

4.

a1 Juan mide 1,60 m, las 5/6 partes de la altura de
su padre. ;Cudnto mide el padre de Juan?

o] De los 28 alumnos de una clase, 4/7 han apro-
bado todo, de los cuales 1/8 obtuvieron sobresaliente
de media. ;Cudntos alumnos sacaron sobresaliente?
¢:Cudntos suspendieron alguna asignatura?

e 7] Julia gasté 1/3 de su dinero en libros y 2/5 en
discos. Si le han sobrado 36 €, ;cudnto tenfa?

o] Una mezcla de 600 g de cereales estd compuesta
por 7/15 de trigo, 9/25 de avena y el resto de arroz.

a) ;Qué parte de arroz tiene la mezcla?

b) ;Qué cantidad hay de cada cereal?

.« ] De los 300 libros de una biblioteca, 1/6 son de

poesia; 180, de novela, y el resto, de historia. ;Qué
fraccién representan los libros de historia?

.o1] De un bidén de aceite se saca primero la mitad,

y después, la quinta parte de lo que queda. Si en el
bidén atn hay 3 litros, ;cudl es su capacidad?

o] En una fruteria, los 5/6 del importe de las ventas
de un dia corresponden a las frutas, y el resto, a las ver-
duras. De lo recaudado por las frutas, los 3/8 son de
las naranjas, y ese dia fueron 90 €. ;Cudnto se recau-
dé en total? ;Qué parte correspondié a las verduras?

Dos cajas con manzanas se ponen a la venta a 2,50 €

el kilo.

La primera, que supone los 5/12 del total, se vende
por 50 €.

:Cudntos kilos de manzanas habia en cada caja?

. Entre los usuarios de un polideportivo, la quinta parte

tiene mds de 60 afios, y dos de cada tres estdn entre los
25 y los 60 anos.

a) ;Qué fraccién de los usuarios tiene 25 afos o me-
nos?

b)Si el ndmero de usuarios es 525, ;cudntos hay de

cada grupo de edad?

Fecha:
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